


18	Economie internationaal

18.1	De betalinsbalans

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	



[image: ]
[image: ]

	[bookmark: _GoBack]A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	D
	



[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	













18.2	Internationale handel
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OpGAvE
Uit een krant

Filipijns exportproduct: de au pair
Enige tijd geleden vond een omslag plaats in de in-
komsten uit toerisme van de Filipijnen: na een jaren-
lange groei begonnen deze inkomsten te dalen. De Fi-
lipijnse regering heeft naar mogelijkheden gezocht
om andere bronnen van deviezen aan te boren. Een
van de mogelijkheden bleek het stimuleren van au
pairs om in westerse landen aan de slag gaan.

In rijke westerse landen is gebrek aan geschikt perso-
neel dat kan worden ingezet bij kinderopvang en huis-
houdelijke arbeid. Filipijnse au pairs biijken uitstekend
in de vraag naar dit personeel te kunnen voorzien.
Van het geld dat de au pairs in westerse landen ver-
dienen, sturen zi] het grootste deel naar de Filipijnen,
waar het gebruikt wordt om in het levensonderhoud van familieleden te voorzien.

In de tabel staan enkele gegevens van de betalingsbalans van de Filipijnen van de jaren 2005 en 2015,
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(bedragen in miljoenen Amerikaanse dollars)

saldo goederen- en dienstenrekening -3808 47514
saldo inkomensrekening -85  +632
saldo lopende rel -3851  +13.838
saldo betalingsbalans -140 ~630

Erik ziet in de betalingsbalanscilfers een
werken een succes is geworden. ‘Het saldo op de goederen- en dienstenrekening is immers fors verbeter

nwilzing dat het stimuleren om in het buitenland als au pair te gaan
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Gevraagd
a Heeft Erik gelijk? Motiveer je antwoord.
b Bereken het saldo op de financiéle rekening van de Filipijnen in 2015.

Dezelfde Erik stelt: ‘In 2015 was de Filipijnse betalingsbalans formeel in evenwicht.”
c Heeft Erik gelijk? Motiveer je antwoord.

Aan het begin van 2005 bedroegen de deviezenreserves van de Filippijnen 2.450 miljoen Amerikaanse dollars.
d Bereken de waarde van de Filipijnse deviezenreserves aan het einde van 2005.

Het bruto binnenlands product van de Filipijnen in 2016 bedroeg 292 miljard Amerikaanse dollars.
e Kunje met dit gegeven en de cilfers uit de tabel de import- en de exportquote van de Filippijnen in 2015 be-
rekenen? Motiveer je antwoord.
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Opcave 18.4

HANDEL MET DuiTsLAND.

De belangrijkste handelspartner van Nederland is sinds jaar en dag Duitsland. De afgelopen 75 jaar is de goe-
derenhandel met anze oosterburen vrijwel onafgebroken toegenomen.

Bron Uitvoer- en invoerwaarde goederen Nederland Duitsland (in

ljoenen euro’s)
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Bron: CBS.

Bij de uitvoer naar Duitsland gaat het om een aanzienlijke doorvoer en wederuitvoer.
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Gevraagd
a Watis het kenmerkende versehil tussen doorvoer en wederuitvoer?

In 2015 had Nederland ten opzichte van Duitsland opnieuw een handelsoverschot.
b Bereken hoeveel procent dit handelsoverschot 2015 hoger was dan in 2010.

Tijdens de recessie in 2009 nam de handel met Duitsland tijdelijk sterk af. Als de binnenlandse productie en het
binnenlandse inkomen in Duitsland afnemen, is de kans groot dat dit ook in Nederland gebeurt.

Hieronder staan 6 economische verschinselen.
Afname productie en inkomen in Duitsland.

De productie en werkgelegenheid in Nederland nemen af.
Het binnenlandse inkomen in Nederland neemt af
Duitsland importeert minder goederen uit Nederland.

De Nederlandse import uit Duitsland neemt toe.

De Nederlandse export naar Duitsland neemt af.

DO e W=

© Zetvijf van deze verschijnselen in de juiste volgorde. E¢n verschijnsel heeft dus niets met de redenering te
maken. Begin met verschijnsel 1 en eindig met 3.
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Oraave 185 DE BETALINGSBALANS VAN EEN EUROLAND.
Van de betalingsbalans van een euroland zijn de volgende gegevens beken

+ export van goederen € 10,6 miljard;
« import van goederen € 928 miljard;
« export van diensten € 481 miljard;
- import van diensten € 40,8 miljard;
« saldo inkomensrekening -€ 15 miljard;
« saldo inkomensoverdrachtenrekening ~ € 7.4 miljard:
- import van kapitaal € 458 miljard;

« exportvan kapitaal € 52,2 miliard.
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Verder is bekend dat de exportquote 42,5% is.

Gevraagd
a Bereken de importquote.

Peter beweert dat er op lange ten
ning.

b Leg de bewering van Peter uit.
© Bereken de mutatie in de officiéle reserves

een relatie bestaat tussen de financisle rekening en de inkomensreke-

Verder is bekend:
= het saldo van de overheid (B - 0) is -3% van het bruto binnenlands product;
+ de besparingen van de huishoudens () bedragen € 31,4 miljard.

d Bereken de omvang van ondernemingsinvesteringen (/).
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Opcave 186
Export en import blijven groeien

In de tabel staan gegevens over de Aureliaanse betalingsbalans. De lopende rekening van de betalingsbalans
is hier uitgesplitst in goederenrekening, dienstenrekening en inkomensrekening.

1n 2016 s in Aurelié de waarde van zowel de export als de import van goederen met 9,2% gegroeid ten opzichte
van 2015. In 2016 bedroeg de waarde van de export van goederen € 253,3 miljard. De waarde van de import
van goederen nam toe van € 200, miljard in 2015 tot € 218,8 miljard in 2016. Het overschot op de goederen-
rekening in 2016 bedroeg € 34,5 miljard.

2018 2015 2016
(saldi in miljarden euro’s)

goederenrekening 195 316 s
~ waarvan goadaren exclusief anargie 87 38 305
dienstenrekening -11 00 34
inkomensrekening -68 56 56

financiéla rakening 47 20 428
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De in de tabel vermelde inkomensrekening bevat tevens de inkomensoverdrachtenrekening. De inkomensre-
kening bevat dus twee soorten geldstromen.

Gevraagd
a Verduidelijk het verschil tussen deze twee soorten geldstromen.

Uit de tabel blijkt dat in 2015 het saldo op de goederenrekening € 31,6 miljard bedraagt. Dit saldo kan ook wor-

den berekend met behulp van de gegevens boven de tabel.

b Geel deze berekening.

© Bereken voor 2015 het overschot op de lopende rekening van de betalingsbalans.

d Was de exportwaarde van energie in 2014 volgens de verstrekte gegevens groter of klsiner dan de import-
waarde van energie? Licht het antwoord toe.

Het bruto binnenlands product van Aurelié in 2016 bedroeg € 260 miljard.
e Kun je op grond van de verstrekte gegevens de importquote van Aurelié berekenen? Zo ja, bereken deze
'voor 2016.
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Oranve 18,1 L —

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a In geval van relatieve kostenverschillen tussen twee landen is het voor die landen all
beidsdeling over te gaan.

b Een land waar het loon!
partners concurreren.

¢ Protectie ontneemt een land de voordelen van vrijhandel.

d Hetinstellen van een quotum is een veelgebruikt instrument om de export te bevorderen.

jd voordelig tot ar-

/eau het dubbele is van dat van

handelspartners, kan nooit met zijn handels-
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Oroave 188 EEN STERK STAALTJE PROTECTIONISME

Aan het begin van deze eeuw verschenen met een paar maanden tussentijd in een krant de onderstaande arti-

kelen.

President komt op voor Amerikaanse belangen

De Verenigde Staten van Amerika (VS) hebben een
importheffing van 30% ingesteld op staal. De VS be-
roepen zich daarbij op de internationale regels over
protectie, die zijn afgesproken in de Wereldhandels-
organisatie (WTOJ. Volgens deze regels mag een land
protectionistische maatregelen nemen als er sprake
is van dumping in dat land. De VS willen zo'n anti-
dumpingheffing instellen omdat er volgens de VS
door buitenlandse handelspartners staal op de Ame-
rikaanse markt onder de kostprijs te koop wordt aan-
geboden.

WTO geeft Europese Unie (EU) gelijk in handelscon-
flict tussen EU en VS

De EU heeft fel gereageerd op de importheffing van
de VS op staal. Omdat protesten bij de VS niet heb-
ben geleid tot afschaffen van deze heffing, heeft de
EU een Klacht ingediend bij de WTO. De WTO heeft
de EU in het gelijk gesteld. De EU overweegt tegen-
maatregelen te nemen, die de export van de VS tref-
fen. Daarnaast vreest de EU dat de importheffing van
de VS tot dumping van staal it Azié in de EU leidt.
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In het redactionele commentaar van deze krant wordt de verwachting uitgesproken dat de VS op korte termijn
zullen besluiten de importheffing op staal af te schaffen. De reden daarvoor wordt et alleen gezocht in de
dreigende tegenmaatregelen van de EU. Opgemerkt wordt dat de protectionistische maatragelen op staal ei
genlijk overbodig zijn geworden door de ontwikkeling van de lonen in Europa en de VS in de afgelopen peri
ode.

Verder is gebleken dat door de importheffing van de VS minder banen zijn behouden in de staalindustri
VS dan er verloren iin gegaan in andere bedrijfstakken.

inde

Gevraagd
a Noem nog twee anders importbelemmerende maatregelen naast een importheffing.

b Noem twee nadelen van protectie.

¢ Leg uit dat de importheffing op staal van de VS ertoe kan leiden dat de prijs van staal in de EU daalt.

Een Amerikaans politicus merkt op: "Waarom zouden we ons druk maken of invoer dumping is of niet. Waar
het om gaat is dat we het ingevoerde staal goedkoop krijgen.’
d Leg uit dat het effect voor de Amerikaanse staalindustrie negatief kan zijn.
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Opaave 18.9 DE EUROPESE SUIKERMARKT

Tot 2017 beschermde de Europese Unie (EU) de eigen suikermarkt. De EU-suikermarkt was daardoor gescheiden
van de wereldsuikermarkt. Hieronder is de situatie op beide markten weergegeven.

Stel dat op zeker moment voor suiker een interventieprils (minimumprils) van € 400 per ton van kracht is in de
EU. Het daardoor ontstane suikeroverschot wordt op de wereldmarkt aangeboden. In de figuur van de wereld-
suikermarkt is dat al verwerkt. De EU geeft haar suikerproducenten een exportsubsidie voor het verschil tussen
de wereldmarktprils en de EU-minimumprijs.

EU-suikermarkt Wereldsuikermarkt
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Gevraagd
a Beredeneer of de EU al dan niet een comparatief voordeel heeft in de productie van suiker.
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Stel dat de EU een invoerrecht op suiker wil instellen dat het verschil tussen de EU-interventieprijs en de we-
reldmarktprijs overbrugt.

b Bereken de hoogte van het invoerrecht in een percentage van de invoerprijs.

© Bereken het bedrag dat de EU in de gegeven situatie in totaal aan suikersubsidie betaalt.

Donald Meijer beweert dat de EU-protectie nadelig is voor de koopkracht van de burger in de EU
d Geef twee verklaringen voor de stelling dat de EU pratectie bij suiker nadelig is voor de koopkracht van de
burger in de EU.

Een aantal politieke partijen wil de EU-markt in toenemende mate afschermen voor goedkope import. Donald
Meijer waarschuwt dat toenemende protectie nadelig kan zijn voor de export van de EU
e Geef twee mogelijke verklaringen voor de stelling van Donald Meijer.
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Vanaf 1 oktober 2017 ziet het suikermarktbeleid van de Europese Unie er anders uit.

Suikermarktbeleid EU per 1-10-2017
Interne markt

Afschaffing minimum suikerbietenprijzen
Afschaffing Europese suikerquota

Import
Invoerrechten voor minst ontwikkelde ontwikkelingslanden € 0

Invoerrechten voor landen met een handelsoverenkomst met de EU tussen € 0 en € 98 per
ton.

Invoerrechten voor landen zonder handelsoverenkomst met de EU tussen € 338 en € 419 per
ton.

Export
Exportcontingenten vervallen

Bron: https:/feuropa.cu.

Dit beleid zal vermoedelijk forse consequenties hebben voor de suikerbietentelers in Europa.
1 Legdituit
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Opaave 18.10

Hieronder vind je vraag- en aanbodvergelijking met
betrekking tot een landbouwproduct in Rusland

q,=-100p +5.000
q,=50p-1.000
9.4,

Hierin stelt p de prijs per kg van het landbouwproduct
in Russische roebels (RR) voor. g, en g, staan voor de
gevraagde respectievelijk aangeboden hoeveelheid
in miljoen kg.

De wereldmarkiprijs van het landbouwproduct be-
draagt$ 0,50 (Amerikaanse dollars) per kg. De wissel
koers van de dollar-roebel is als volgt: $ 1 = RR 60.

De Russische overheid wil de productie van het landbouwproduct beschermen tegen goedkope import. Ze wil
daartoe een invoerrecht heffen, zodanig dat de prijs van het geimporteerde product 10% hoger is dan de bin-
nenlandse evenwichtsprils.
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Gevraagd
a Bereken de hoogte van het invoerrecht in een percentage van de wereldmarkiprijs.

Het systeem van het invoerrecht werkt niet voldoende. Daarom zint de Russische overheid op een andere op-
lossing. Ze stelt een minimumprijs van RR 45 per kg vast. Het overschot dat dan ontstaat wordt in het buitenland
afgezet. De Russische boeren krijgen daartoe een exportsubsidie om het verschil tussen de minimumprijs en
de wereldmarktprijs te overbruggen

b Bereken het totale bedrag aan subsidie dat de Russische overheid kwii
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B T T S ——
Twee grote economische blokken, de Verenigde Staten en
de Europese Unie, produceren elk tarwe en wijn.

5

In de figuur hiernaast is aangegeven hoeveel ton tarwe en
hoeveel hectoliter wijn, zowel in de VS als in de EU, met
1.000 arbeidsuren gemaakt kunnen worden.

Gevraagd

Beredeneer met behulp van het begrip opofferingskosten Js
in welk product de VS, respectievelijk de EU een compara-

tief voordeel heeft.

Tarues {1000 ton)
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Oraave 18.12 HET VOETSPOOR VAN RICARDO.

De Engelse econoom David Ricardo (1772-1823) heeft eens het volgende, klassiek geworden, voorbeeld gege-
ven. Hij bekeek twee landen, Engeland en Portugal, die beide zowel kleding als wijn maakten. Het aantal ar-
beidsuren waarin een standaardeenheid van de twee goederen konden worden gemaskt, zijn in de volgende
figuur weergegeven

Portugal 80 90
Engoland 120 100
Gevraagd

a Beredeneer welk land welk product gaat produceren. Gebruik daarbij het begrip opofferingskosten.
b In hoeveel arbeidsuren zou Kleding in Portugal gemaakt moeten worden om de internationale handel te
doen verdwijnen?
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Argentinié en Brazilié produceren beide tarwe én viees. In onderstaande tabel is aangegeven hoeveel arbeids-
uren in de twee landen nodig zijn om een ton tarwe, respectievelijk een ton viees te produceren.

Argentinis _Brazilié

Eentontarwa 10 12
Eentonviees 15 2

In de uitgangssituatie is er geen internationale arbeidsdeling (er is sprake van autarkie) en produceren beide

landen voor zichzelf elk een miljoen ton tarwe en een miljoen ton viees. Vervolgens gaan beide landen zich

specialiseren in het product waarin ze een comparatief kostenvoordeel hebben.

¢ Laat zien dat door arbeidsdeling het totaal aantal benodigde arbeidsuren om dezelfde productie te realiseren
afneemt.
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LRI @ Encee sewemneen

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of anjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Op de lopende rekening van de betalingsbalans vind je stroomgrootheden, op de financiéle rekening van
de betalingsbalans vind je voorraadgrootheden.

b Import- en exportguote kunnen samen boven de 100% van het bbp komen.

c Een voorbeeld van wederuitvoer is: een Belgische handelsonderneming koopt iPhones die in Singapore in
elkaar zijn gezet en vervoert deze via Rotterdam en d Betuwelin naar Duitsland.

d Een situatie waarin er een tekort op de lopende rekening van de betalingsbalans en een evenwichtige over-
heidsbegroting bestaat, betekent dat de investeringen groter zijn dan de besparingen.
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Opaave 18.2 ONTWIKKELINGEN OP DE BETALINC .ANS.
In de volgende tabel vind je een aantal internationale transacties.

Transactie

Ean Turksa bouwvakker bookt aen bedrag over naar zijn familia in Turkije.

Ahold neemt een Amerikaanse supermarktketen over.

Een Nederlandse melkpoederfabrikant verkoopt een partij melkpoeder aan een Chinese groothandel.

Ean Nedarlands raishureau boakt voor ean lant aan vakantia in Alaska.

Een Duitse importeur laat viosibaar Amerikaans schaliegas via Rotterdam naar Duitsland komen.

De Nederlandse overheid betaalt rente over staatsobligaties aan een Amerikaanse belsgger.

Ean Nedarlandsa handslsonderneming koapt een partij mobisla telefoons die per cantainerschip onderweg is van
Zuid-Korea naar Frankrijk.
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Gevraagd

a Vermeld van elke transactie op welke deelrekening van de betalingsbalans (goederenrekening, dienstenre-
kening, inkomensrekening, inkomensoverdrachtenrekening, financile rekening) deze transactie wordt ge-
boekt. In alle gevallen vindt de betaling direct plaats.

Bron 1 Gegevens lopende rekening van de Nederlandse betalingsbalans 2017

Goederan 4458 Goederen Primaite inkomens 10,4
Diensten 1386 Diensten Inkomensoverdrachten 132

Bron CPB, 2016.

b Bereken op basis van deze gegevens het geraamde saldo op de lopende rekening van de betalingsbalans
voor 2017.

Het bbp werd geraamd op € 719,1 miljard.
¢ Bereken de exportquote in 2017.
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Nederland heeft al sinds 1980 te maken met een gestage trendmatige stijging van het overschot op de goede-
renrekening. Zie bron 2.
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Bron: CPB, 2016.

De ontwikkeling van de goederenrekening op de betalingsbalans heeft invioed op de werkgelegenheid.
d Nam de werkgelegenheid in de periode 2008 — 2016 onder invioed van de goederenrekening toe of af? Leg
je antwoord uit.




